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Μήνυμα από Βρυξέλλες για… 
τροχάδην στα προαπαιτούμενα
Πρώτο θέμα στην ατζέντα του Eurogroup της Δευτέρας 5/10 

στο Λουξεμβούργο θα είναι η Ελλάδα, σύμφωνα με κοινοτικό 

αξιωματούχο που ενημέρωσε τον Τύπο στις Βρυξέλλες. Ο 

αξιωματούχος εξήγησε ότι δεν θα υπάρξει καμία απόφαση, 

ενώ το κρίσιμο ζήτημα των προαπαιτούμενων για τη δόση των 

3 δισ. (που όπως διευκρίνισε θα δοθεί σε δύο τμήματα, όπως 

ήταν γνωστό από την απόφαση της 14ης Αυγούστου) θα κρι-

θεί τις επόμενες μέρες και εβδομάδες.

Ο αξιωματούχος εξήγησε ότι την περασμένη εβδομάδα έγινε 

μόνο μία πρώτη συζήτηση για την πρώτη από τις δύο λίστες 

με προαπαιτούμενα, ενώ η πρώτη αξιολόγηση θα ξεκινήσει 

μεν μέσα στον μήνα Οκτώβριο, αλλά δεν είναι ακόμα γνωστό 

ακριβώς το πότε.

Αναμένει, πάντως, πως η κυβέρνηση θα συνεργαστεί σύντο-

μα για τις δύο λίστες με τα προαπαιτούμενα (milestones), θα 

γίνουν οι εκταμιεύσεις και στη συνέχεια θα ξεκινήσει η πρώτη 

αξιολόγηση. Αποκάλυψε, μάλιστα, ότι έως σήμερα δεν έχει 

γίνει καμία επίσημη ή άλλη συζήτηση για το ελληνικό χρέος 

και παρέπεμψε στην απόφαση της 12ης Ιουλίου για το θέμα 

(η οποία αναφέρει πως η συζήτηση θα γίνει με την επιτυχή 

ολοκλήρωση της αξιολόγησης -κανείς ωστόσο δεν μπορεί 

σήμερα να πει πότε η αξιολόγηση θα τελειώσει).

Το Eurogroup θα ζητήσει επίσημη ενημέρωση για την πορεία 

της εφαρμογής των συμφωνηθέντων, αλλά χωρίς να γίνει 

μακρά συζήτηση, καθώς το συμβούλιο δεν θα κρατήσει πάνω 

από δυόμισι ώρες στο σύνολό του. Οι υπουργοί έχουν, εκτός 

των άλλων, να υιοθετήσουν ένα μήνυμα για τη Σύνοδο των 

G7, καθώς θα έχει προηγηθεί η Σύνοδος του ΔΝΤ και της Πα-

γκόσμιας Τράπεζας στη Λίμα, όπου θα παραστεί ο πρόεδρος, 

Γερούν Ντάισελμπλουμ.

Σε σχέση με τις τράπεζες, ο αξιωματούχος ανέφερε ότι η Ε-

ΚΤ έχει ξεκινήσει τα stress tests και το Asset Quality Review 

και θα τα ολοκληρώσει μέσα στον Οκτώβριο, χωρίς όμως να 

μπορεί να πει πότε ακριβώς. «Οι Έλληνες θέλουν ανακεφα-

λαιοποίηση πριν από το τέλος του έτους, αλλά αυτό δεν είναι 

σε καμία περίπτωση δεδομένο, εξαρτάται από την εφαρμογή 

των συμφωνηθέντων. Υπάρχουν προαπαιτούμενα, μετά η 

εφαρμογή τους, μετά ο έλεγχος της εφαρμογής και μετά 

η εκταμίευση των υπόλοιπων 15 δισ. για τις τράπεζες ή των 

2+1 δισ. από την πρώτη δόση». O αξιωματούχος επεσήμανε 

ότι τα 15 δισ. που εξαρτώνται από «συγκεκριμένα μέτρα» θα 

δοθούν μόνο όταν τα μέτρα υλοποιηθούν, αν αυτό γίνει στο 

δεύτερο σετ μέτρων έχει καλώς, αλλιώς θα πάνε στην πρώτη 

αξιολόγηση που δεν ξέρουμε πότε θα τελειώσει.

 «Δεν υπάρχει κανένα ακλόνητο δόγμα για το τι μέτρα πρέπει 

να υπάρχουν στο δεύτερο σετ με προαπαιτούμενα και τι στον 

πρώτο έλεγχο του προγράμματος. Σε σχέση με το πρώτο σετ, 

μπορώ να σας πω ότι ελπίζουμε να έχει τελειώσει έως αύριο, 

για να το παρουσιάσουμε στους υπουργούς τη Δευτέρα. Στο 

πρώτο πακέτο, όπως ξέρετε, υπάρχουν θέματα που άπτονται 

του χρηματοπιστωτικού τομέα και της μεταρρύθμισης του 

κράτους, όπως και ένα ξεκαθάρισμα όσων σημείων έχουν 

μείνει σε εκκρεμότητα από το καλοκαίρι. Τι θα περιέχει το 

δεύτερο πακέτο μέτρων θα είναι αποτέλεσμα συζητήσεων 

της κυβέρνησης με την τρόικα. Αν δείτε τα συμπεράσματα 

της 12ης Ιουλίου, θα βρείτε μια εκτενή αναφορά σε τομείς 

της ελληνικής οικονομίας που πρέπει να μεταρρυθμιστούν. 

Δεν υπάρχει δογματισμός για το τι θα πάει στον δεύτερο 

και τι στον πρώτο έλεγχο του προγράμματος, αλλά δεν έχω 

συναντήσει έναν άνθρωπο που να λέει ότι κάποιο από τα 

milestones δεν είναι σημαντικό. Οι μεταρρυθμίσεις είναι 

αλληλένδετες».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΛΙΜΑ: Ο Δείκτης Οικονομικού 

Κλίματος στην Ελλάδα σημείωσε άνοδο τον Σε-

πτέμβριο σε σχέση με το προηγούμενο δίμηνο, 

κινούμενος στις 83,1 μονάδες (από 81,3 τον Ιούλιο 

και 75,2 τον Αύγουστο), στη δεύτερη χαμηλότερη 

πάντως επίδοσή του από τον Νοέμβριο του 2012. 

Σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, η έντονη διαταραχή που 

προκάλεσε στην οικονομία η ακραία αβεβαιότητα 

και η επιβολή των κεφαλαιακών ελέγχων οδήγη-

σε σε σφοδρή επιδείνωση των επιχειρηματικών 

προσδοκιών και της καταναλωτικής εμπιστοσύνης 

τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Ωστόσο στη μέτρηση 

του Σεπτεμβρίου οι επιχειρηματικές προσδοκίες 

φαίνεται να διορθώνουν σχετικά την τάση τους. Α-

ντίθετα, η καταναλωτική εμπιστοσύνη υποχωρεί εκ 

νέου, στη χαμηλότερη επίδοση της τελευταίας τριε-

τίας. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η συλλογή του με-

γαλύτερου μέρους του δείγματος για την έρευνα, 

τόσο των επιχειρήσεων όσο και των καταναλωτών, 

έγινε πριν από τη διεξαγωγή των εκλογών, οπότε 

η πορεία του δείκτη σε μεγάλο βαθμό αντανακλά 

την προεκλογική περίοδο, που χαρακτηρίζεται 

γενικά ως περίοδος αναμονής, για τις επιχειρήσεις 

τουλάχιστον. Από την άλλη πλευρά, τα μέτρα που 

περιέχονται στο νέο Μνημόνιο και πλήττουν τη με-

γάλη πλειονότητα των καταναλωτών ενισχύουν την 

απαισιοδοξία τους, τόσο για τα προσωπικά οικο-

νομικά τους, όσο και για την οικονομία της χώρας. 

Στη βιομηχανία, οι προβλέψεις για την παραγωγή 

τους προσεχείς μήνες που βελτιώνονται αισθητά, 

το ισοζύγιο με τις εκτιμήσεις για τα αποθέματα πα-

ραμένει σχεδόν στα ίδια, υψηλά για την εποχή επί-

πεδα και οι ήδη έντονα αρνητικές εκτιμήσεις για τις 

παραγγελίες και τη ζήτηση επιδεινώνονται ελαφρά. 

Στις υπηρεσίες, οι αρνητικές εκτιμήσεις για την τρέ-

χουσα ζήτηση, αλλά και οι αντίστοιχες προβλέψεις 

για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή της βελτιώνονται, 

ενώ διορθώνονται σχετικά και οι εκτιμήσεις για την 

τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων. Στο λιανι-

κό εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλή-

σεις επιδεινώνονται, τάση που αντισταθμίζεται από 

τη βελτίωση στις προβλέψεις για τη βραχυπρόθε-

σμη εξέλιξή τους, αλλά και την αποκλιμάκωση στα 

αποθέματα. Στις κατασκευές καταγράφονται λιγό-

τερο δυσμενείς προβλέψεις για την απασχόληση 

του τομέα, ενώ στις προβλέψεις για τις προγραμ-

ματισμένες εργασίες η ανάκαμψη είναι οριακή. 

Στην καταναλωτική εμπιστοσύνη επιδεινώνονται 

σημαντικά όλοι οι βασικοί δείκτες: οι προβλέψεις 

για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού, ε-

κείνες για την οικονομική κατάσταση της χώρας το 

επόμενο 12μηνο, οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 

ανεργίας, αλλά και η πρόθεση για αποταμίευση.

Ακόμη μία μέρα πτωτικής νευρικότητας 

για το Χρηματιστήριο, σε μια συνεδρίαση 

που είχε τα ίδια χαρακτηριστικά με τις 

προηγούμενες: χαμηλότατος τζίρος και 

όγκος συναλλαγών, πιέσεις στις τραπε-

ζικές μετοχές, επιλεκτικές τοποθετήσεις 

σε «καλές», δεικτοβαρείς μετοχές. Νέο 

σημείο άμεσης αναφοράς για την αγορά 

το περιβάλλον και οι προετοιμασίες 

ενόψει των EWG και Eurogroup (της 5ης 

Οκτωβρίου) καθώς αξιωματούχοι της ευ-

ρωζώνης πιέζουν την Αθήνα να επισπεύ-

σει τα προαπαιτούμενα ώστε να ολοκλη-

ρωθεί η αξιολόγηση και συνακόλουθα 

και η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. 

Έτσι, εύλογα η επενδυτική κοινότητα είτε 

παραμένει θεατής είτε απέχει, ανεξάρτη-

τα από το κλίμα στο εξωτερικό ή τα όποια 

νέα από το εσωτερικό μέτωπο.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 642,71 -1,76%

FTSE 185,82 -2,08%

FTSEM 807,98 -1,16%

Δείκτης Τραπεζών 158,83 -9,83%

Μετοχές με άνοδο 33

Μετοχές με πτώση 48

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

24.423.213

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

109.317.504


